
Aseman koulu on saanut 
valtakunnallista tunnus-
tusta pitkäjänteisestä 
luonto- ja ympäristö-
kasvatustyöstään. Koulu 
sertifioitiin viime syksynä 
Luonto- ja ympäristökou-
lujen verkoston LYKE-
kouluksi ensimmäisenä 
peruskouluna Suomessa. 
Verkostosta vastaa Suo-
men luonto- ja ympäris-
tökoulujen liitto ry, jonka 
tavoitteena on vahvistaa 
lasten ja nuorten luonto-
suhdetta sekä kestävän 
elämäntavan oppimista.

Noin 90 oppilaan 
Aseman koulun-
johtaja Marja 
Nousiainen ker-

too, että luonto- ja ympäris-
tökasvatus sekä lähiluonnon 
hyödyntäminen ovat luonteva 
osa jokaista koulupäivää. 

– Koulumme on ollut Vih-
reä lippu -koulu jo 20 vuo-
den ajan. Se kertoo sitoutumi-
sestamme ympäristövastuulli-
seen toimintaan, kuten ener-
giansäästöön ja kierrätykseen. 
Meillä ympäristökasvatus ei 
ole yksittäinen projekti tai tee-
mapäivä, vaan tapa oppia ja 
elää, Nousiainen kuvailee.

Luonto toimii oppimis­
ympäristönä monissa 
oppiaineissa
Valinnaisaineina oppilaat voi-
vat opiskella muun muassa 
erätaitoja ja luontoliikuntaa 
kuten lumikenkäilyä. Aseman 
koululla on myös kattava 
Liikkuva koulu -välinevaras-
to, josta kaikki Iin koulut ja 
päiväkodit voivat lainata esi-
merkiksi fatbikeja, SUP-lau-
toja, lumikenkiä ja retkeily
varusteita.

Oppitunteja pidetään usein 
ulkona esimerkiksi metsässä, 
laavulla tai vesistön äärellä.

– Oppilaamme osaavat eri-

laisia retkitaitoja, tunnista-
vat eläin- ja kasvilajeja, teke-
vät pilkkivieheitä, opettelevat 
tulen sytyttämistä kiehisillä ja 
valmistavat ruokaa trangialla, 
Nousiainen listaa. 

Käsitöissä hyödynnetään 
kierrätysmateriaaleja, luokis-
sa on omat kierrätyspisteet ja 
oppilaista koostuvat ”energia-
agentit” huolehtivat esimer-
kiksi valojen sammuttamises-
ta. Koululla toimii myös oppi-
lasraati, joka on mukana vai-
kuttamassa esimerkiksi Vih-
reä Lippu-teemojen valintaan, 
pitää aamunavauksia ympäris-
tökasvatukseen liittyen sekä 
suunnittelee kyselyitä ja kar-
toituksia luokkiin.

Osaamista jaetaan 
eteenpäin
LYKE verkoston kautta Ase-
man koulu saa käyttöönsä 
opetusmateriaaleja, vertais-
tukea ja koulutuksia. Samal-
la koulu toimii esimerkkinä ja 
inspiraationa muille.

– Meillä käy säännöllises-
ti kansainvälisiä vieraita tutus-
tumassa opetusmenetelmiim-
me, ja myös päiväkotiryhmät 
käyvät kokemassa luontopai-
notteista arkeamme. Olem-
me lisäksi ensimmäinen kou-
lu, jossa uimaopetus aloitetaan 
luonnonvesissä. Tavoittee-
namme on luoda lapsille luon-
teva suhde ympäristöön sekä 
ripaus rohkeutta ja sinnikkyyt-
tä, koulujohtaja kertoo.

Luokanopettaja Vili Pelto-
mäki kannustaa myös muita 
kouluja hyödyntämään lähi-
luontoa rohkeammin opetuk-
sessa sekä rauhoittumisen ja 
keskittymisen harjoittelussa. 

– Metsäretket, nuotiohetket 
ja yhteiset elämykset eri ikäis-
ten koululaisten kesken jää-
vät mieleen. Meille opettajil-
le tämä ei tunnu ylimääräisel-
tä työltä, päinvastoin voimme 
hyödyntää omia harrastuksi-
amme ja kiinnostuksen kohtei-
tamme eri aineiden opetukses-
sa. Kun istumme tulen ääres-

sä ja kuuntelemme luonnon ää-
niä, ovat oppilaat usein sano-
neet, että tämä on paras koulu-
päivä, Peltomäki hymyilee.

Koulu on koko kylän 
sydän
Luonto, liikkuminen ja yh-
teisöllinen toimintakulttuuri 
ovat tehneet Aseman koulus-
ta vetovoimaisen. Moni per-
he on kertonut valinneensa 
asuinpaikkansa juuri koulun 
ja monipuolisen lähiympäris-
tön ansiosta. Liikuntasali, luis-
tinkenttä, ladut ja yhdistysten 

kokoontumismahdollisuudet 
tekevät koulusta yhteisen koh-
taamispaikan.

– Aseman koulusta tuli ko-
ko kylän keskipiste Ylirannan 
koulun lakkauttamisen jäl-
keen. Yhteisöllisyys on mei-
dän voimavaramme. Vanhem-
mat ovat vahvasti mukana toi-
minnassa. He ovat rakentaneet 
koululle muun muassa laavun 
sekä vetäneet eräkerhoja. Kaik-
ki tehdään yhdessä lasten hy-
väksi, Nousiainen sanoo. 

Kouluväen mukaan niin 
kutsuttu Aseman henki kantaa 
pitkälle. 

– Kun kuudesluokka-
laisemme siirtyvät isompaan 
yläkouluun, sanomme usein, 
että Aseman henki kulkee 
heidän mukanaan. Heille jää 
pysyviä muistoja ja kokemus 
siitä, että oppiminen voi olla 
elämys, luonto on arvokas ja 
ympäristöä tulee kunnioittaa, 
koulujohtaja Marja Nousiai-
nen kiteyttää.
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Metsäretket,
nuotiohetket

ja yhteiset elämykset 
eri ikäisten koulu-
laisten kesken jäävät 
mieleen.

Luonto innostaa ja rauhoittaa oppimaan –
Aseman koulu sai tunnustuksen
ympäristökasvatuksesta

Kolmos-nelosluokan
oppilaat aloittivat 
lintujen talviruo-
kinnan marras-
kuussa. Erittäin 
uhanalainen 
hömötiainen ruo-
kailee paikalla päi-
vittäin. Oppilaat 
havainnoivat lintu-
jen käyttäytymistä.

Koulun laavu on oppilaille mieluisa retkipaikka. Trangioissa
valmistuvat tällä kertaa nuudelit ja kaakaota.
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Pohteen uusi valtuusto on 
yhdeksän kuukauden aikana 
ehtinyt kokoontua neljä kertaa 
ja pitänyt kolme seminaaria. 
Tärkeimpinä asioina valtuusto on 
päättänyt uudesta strategiasta ja 
vuoden 2026 talousarviosta. Ko-
koukset ja seminaarit ovat olleet 
hyvin talouspainotteisia, mikä 
johtuu ensisijaisesti siitä, että 
hyvinvointialueitten rahoitus on 
ollut ongelmallista.

Kun valtion antama rahoitus 
on nollasummapeliä, se tar-
koittaa sitä, että kun jotkut 
hyvinvointialueet saavat li-

sää rahoitusta, se on joiltakin toisilta 
alueilta pois. Ja kun rahoitus on tarve-
perusteista ja kunkin alueen tarpeiden 
arviointi hyvin monimutkaista ja vaike-
aa ennustaa monine osatekijöineen, ta-
louden hallinta on vaikeaa. 

Tarpeet arvioidaan mm. diagnoosi-
perusteisesti, mikä on johtanut eri alu-
eilla joko kirjaamisongelmien tai tieto-
järjestelmien puutteiden takia epäoi-
keudenmukaisiin lopputuloksiin. Li-
säksi ns. siirtymätasaus on johtanut sii-
hen, että etelän kasvualueilla on päästy 
jo irti alijäämistä ja tehty ylijäämää. 

Tämä kaikki on tehnyt Pohteen 
päättäjänä olemisen välillä ahdistavak-
sikin: jotenkin huononkin tilanteen 
sietää ja siitä voi pitkäjänteisellä työllä 
päästä pois, mutta kun talous ailahtelee 
ja aina tulee uusia pettymyksiä, tilanne 
on vaikeasti hallittavissa.

Iiläisiä koskettaa eniten
ikäihmisten tilanne
Pohteen vuoden 2025 tilinpäätös tul-
lee olemaan mukavasti ylijäämäinen, 
jopa yli 50 miljoonaa euroa, mutta se 
kaikki hupenee alijäämän kattamiseen, 
eikä riitäkään. Maan hallitus suunnit-
telee lisää leikkauksia hyvinvointialu-
eitten rahoitukseen. Ja taas ollaan sen 
edessä, että suunniteltu rahoitusraami 

vuoteen 2028 saakka ei riitä, vaan jou-
dutaan tekemään uusia säästöohjelmia.

Vuoden 2026 talousarviopäätöksen 
yhteydessä keskusteltiin runsaasti mm. 
ikäihmisten ympärivuorokautisen asu-
misen paikkamääristä, ensihoidon pal-
velutasopäätöksestä ja hoitojonojen pur-
kamisesta myös Oulaskankaan sairaa-
laa hyödyntäen. Iiläisiä ihmisiä koskettaa 
näistä eniten ikäihmisten tilanne. Koto-
na annettavien palvelujen ja yhteisöllisen 
asumisen sekä ympärivuorokautisen pal-
veluasumisen hoitoketju ei Iissä toimi.

Iissä ei ole yhteisöllisen asumisen 
paikkoja eikä myöskään ympärivuoro-
kautisen palveluasumisen paikkoja riit-
tävästi. Siksi liian monet iiläiset ikäih-
miset joutuvat toisille paikkakunnille 
hoitoon, kun eivät enää pysty asumaan 
kotona. Kotihoito toimii hyvin, mutta 
kun ihmisen kunto on liian huono ko-
tona asumiseen, on muutto toiselle pai-
kakunnalle monella edessä.

Pohde sai syksyllä 2025 Valviralta 
kolmen miljoonan euron uhkasakon 
laittoman pitkien erikoissairaanhoidon 
jonojen takia. Tilanteessa päätettiin li-
sätä 10 miljoonan määräraha jono-
jen purkamiseksi. Se oli hyvä uutinen 
monen leikkausta yli kuusi kuukaut-
ta odottaneen kannalta, mutta toisaal-
ta sekin raha oli jostain muualta pois. 
Monet iiläisetkin ovat nyt kuitenkin 
saaneet leikkaushoitoa, ja siitä on tullut 
hyvää palautetta.

Omalääkärin lisäksi
tarvittaisiin omahoitaja
Perusterveydenhoidon suurin ongel-
ma on hoitoon, eli lääkärille, pääsy. Tä-
hän on ratkaisuksi tarjottu ns. omalää-
kärimallia. Iiläisillekin on Pohteen tie-
dotteen mukaan omalääkäri nimet-
ty. Käytännössä käy kuitenkin niin, et-
tä kun ihminen soittaa sote-keskukseen 
saadakseen lääkärille ajan, hoitaja tekee 
palvelutarpeen arvioinnin ja varaa ajan 
sellaiselle lääkärille, jolle ajanvarauskir-
jassa on mahdollista aika varata, koska 

sen omalääkärin aikoja ei ole.
Homman pitäisi hoitua niin, että so-

tekeskuksessa toimittaisiin lääkäri-hoi-
taja-työparina, eli jokaiselle olisi myös 
omahoitaja. Kun tarve lääkärille tulee, 
asiakas soittaa omahoitajalle, joka tun-
tee jo asiakkaan sairaushistorian ja voi 
luotettavasti arvioida lääkärissä käynnin 
tarpeellisuuden. Omahoitaja varaa ajan 
omalääkärille, joka myös tuntee potilaan 
sairauskertomuksen ja voi tehdä työn-
sä luotettavasti ja tehokkaasti – ja potilas 
saa hoidon joko sote-keskuksessa tai lä-
hetteen erikoissairaanhoitoon. Oletetta-
vasti näin säästettäisiin hoitajaresurssia, 
kun hoitajien ei tarvitsisi selvittää puhe-
limessa soittajan vaivoja ja palvelutarvet-
ta, eikä ihmisten tarvitsisi jonottaa pu-
helimessa tai päivystää takaisinsoittoa.

Investoinnit syövät
palveluiden rahoitusta
Pohteen rahoitusta rasittavat vielä jat-
kuvat investoinnit ns. tulevaisuuden sai-
raalaan. Vanhasta OYS:sta oli kyllä jo 
aika luopua, ja uutta, älykkääksi sairaa-
laksikin kutsuttua sairaalaa, on kehuttu 
tehokkaaksi ja moderniksi. On ajatel-
tu, että toiminta tehostuu ja potilasvirta 
nopeutuu niin paljon, että uusi sairaa-
la on kannattava investointi. Siis tuot-
tavuudella investointi kompensoitai-
siin plus sillä, että vanhan sairaalan re-
montit ja ylläpito alkoi tulla oikeas-
ti kalliiksi.

 Investoinnit jatkuvat vielä mm. lo-
gistiikka- ja tukipalvelurakennuk-
sella. Myös yliopiston mahdolli-
nen tulo samalle kampukselle 

on suunnitelmissa otettava huomioon. 
Uusien rakennusinvestointien huono 
puoli on pitkää jatkuvat poistot, jotka 
ymmärrettävästi syövät rahoitusta.

Näillä näkymin Iihin ei ole 
kohdistumassa palvelu­
verkkomuutoksia
Sote-keskus ja muutkin palvelut säilyne-
vät nykyisen tasoisena – ainakin vuoden 
2026. Mutta työtä on tehtävä sen eteen, 
että Iihin saataisiin lisää palveluja. 

Ikäihmisten tilanne lienee huonoin, 
mutta eivät lasten ja nuortenkaan pal-
velut ole parhaat mahdolliset. Kun-
nan ja Pohteen yhteistyö olisikin tämän 
ryhmän kannalta ensiarvoisen tärkeää. 
Sekä kunnassa että Pohteella pitää lukea 
hyvinvointikertomukset tarkasti ja kat-
soa, missä palvelutarve on kipein. Kou-
lukuraattoreita ja psykologeja tarvitaan 
edelleen lisää, myös työhönvalmennus-
ta ja kuntouttavaa työtoimintaa ja työt-
tömien terveystarkastuksia tarvitaan li-
sää. Kunnan ja Pohteen yhteistyö tässä 
rajapinnassa on todella tärkeää.

Pohde on niin valtavan suuri koko-
naisuus, että tässä oli vain pintaraapaisu 
ajankohtaisiin kuulumisiin. Allekirjoitta-
neihin voi toki olla yhteydessä, niin selvi-
tetään asioita niin hyvin, kuin pystytään.

Sanna Valaja,
aluevaltuutettu (Kesk.) ja

Teijo Liedes, aluevaltuutettu ja
aluehallituksen jäsen (Vas.)

Pohteen aluevaltuutettujen kuulumisia

Nimityksiä
Lukion rehtorina on aloittanut tam-
mikuussa filosofian maisteri Han-
na Latvastenmäki. Hän on toimi-
nut aiemmin koulutuskuntayhty-
mä JEDU:ssa koulutusjohtajana sekä 
työskennellyt useissa oppilaitoksissa 
opettajana ja rehtorina.

Ateria- ja puhtauspalvelupäällikön 
tehtävässä on aloittanut restonomi 
Tommi Lempiäinen. Hän on työs-
kennellyt aiemmin vastaavassa tehtä-
vässä Taivassalon kunnassa. 

Kiinteistöpäälliköksi on valittu in-
sinööri Keijo Kärkkäinen. Hän on 
toiminut aiemmin kunnalla vt. kiin-
teistöpäällikkönä ja kiinteistöpalvelu-
esimiehenä.

Kuvassa lukion rehtori Hanna ja ateria-
ja puhtauspalvelupäällikkö Tommi.

Jokaisella, myös alle 18-vuotiaalla, on 
oikeus tehdä aloitteita kunnan toimin-
taa koskevissa asioissa. Aloiteoikeus 
koskee myös kunnan palveluiden 
käyttäjiä kuten yhdistyksiä ja yrityksiä. 

Aloitteen käsittelijän on vastattava 
aloitteen jättäjälle viimeistään 1kk:n 
kuluessa. Vastauksessa kerrotaan, kä-
sitelläänkö aloitetta mahdollisesti toi-

mielimessä, annetaan arvio käsittelyajasta sekä il-
moitetaan, kuka antaa lisätietoja aloitteen jatko-
käsittelystä. 

Viime vuonna kuntalaisaloitteita tehtiin 6 kpl. 
Alla on listattuna tiivistelmät saapuneista aloit-
teista sekä viranhaltijan antamista vastauksista.

Epäterveelliset välipalat pois
kouluilta ja päiväkodeilta
Kunta tarjoaa epäterveellistä ja kallista valmiskaa-
kaota. Vanukkaat myös pois listoilta. Myös mel-
kein jokapäiväiset sokeriset yksittäiset jugurtit 
ovat hyvin epäterveellisiä ja kalliita, ehdotan nii-
den tilalle litran tai isommissa erissä tilattavia se-
kä parempi vaihtoehto maustamatonta jugurt-
tia jos tarve vaikka pienen soppatilkan kera. Vi-
hanneksia, hedelmiä ja marjoja enempi käyttöön. 
Vastaus, ateria- ja puhtauspalvelupäällikkö: Ruo-
kapalveluissa noudatetaan Valtion ravitsemusneu-
vottelukunnan suosituksia, ja välipalatarjontaa ke-
hitetään jatkuvasti terveellisempään ja taloudel-
lisesti kestävämpään suuntaan. Ruokapalveluis-
sa tullaan arvioimaan makeiden valmisjuomien ja 
-välipalojen tarjonnan vähentämistä sekä mausta-
mattoman jogurtin käytön lisäämistä. Lisäksi sel-
vitetään mahdollisuudet lisätä vihannesten, hedel-
mien ja marjojen tarjontaa välipaloilla. Aloitteen 
esittämät näkökohdat huomioidaan osana tule-
vaa ruokalistasuunnittelua ja hankintojen kehit-
tämistä.

Leikkipuistot ja wc:t
Leikkipuistoihin on panostettu ja ne ovatkin to-
della mieluisia ja turvallisia leikkipaikkoja lapsil-
le. Koskikaran leikkipuistossa huomasimme puut-
teen, joka voisi olla korjattavissa. Wc-asioilla käy-
dään aidan sisäpuolella nurmikolla, mikä ei ole 
kyllä suotavaa. Ehdotan kaikkiin leikkipuistoi-
hin laitettavaksi wc:t ja suunnitteluraadin mietti-
mään niiden oikeaa käyttöä ja tyhjennysohjelmaa. 
Lapsia ei saa unohtaa. Vastaus, infra- ja ympäristö-
palvelupäällikkö: Infra- ja ympäristöpalveluilla on 
valmistumassa loppuvuodesta 2025 pitkän tähtäi-
men suunnitelma kaikista hallinnoimistaan palve-
luista. Käytännössä tämä tarkoittaa nykytilan kar-
toitusta ja arviointia sekä sitä kautta korjausvelan 
määrän määrittämistä, mutta siinä tullaan myös 
määrittämään eri kohteiden palveluiden sisältöä 
ja tulevaisuutta. Huomioimme esittämänne aloit-
teen tässä suunnitelmassa.

Nimetään tie Iin kunnanlääkäri Leo 
Skurnikin mukaan
Leo Skurnik toimi Iin kunnanlääkäri 1939–1947. 
Sodan aikana toimi lääkärinä rintamalla. Määrä-
si kenttäsairaalan evakuoinnin Kiestingissä tykis-

tökeskityksen aikana ja pelasti arviolta 800 soti-
laan hengen. Vastaus: Kunta ei ole antanut vasta-
usta määräajassa.

Pentintie-Leipojantien risteyksen 
parantaminen
Pentintien ja Leipojantien risteys aiheuttaa usein 
vaaratilanteita. Risteyksessä Pentintie ei ole linjas-
sa toisiinsa, jolloin risteysalueesta tulee epäsym-
metrinen. Lisäksi Leipojantiellä Tikkaseen päin 
kulkiessa Pentintie on oikealta tulevan väistämis-
säännön piirissä. Nämä aiheuttavat useille epäsel-
vyyttä väistämissäännöissä, ryhmittymisessä sekä 
näkyvyydessä, jolloin vaaratilanteita syntyy usein. 
Vastaus, Pentintien ja Leipojantien risteys aihe-
uttaa usein vaaratilanteita. Risteyksessä Pentintie 
ei ole linjassa toisiinsa, jolloin risteysalueesta tu-
lee epäsymmetrinen. Lisäksi Leipojantiellä Tikka-
seen päin kulkiessa Pentintie on oikeal-
ta tulevan väistämissäännön piiris-
sä. Nämä aiheuttavat useille epä-
selvyyttä väistämissäännöis-
sä, ryhmittymisessä sekä nä-
kyvyydessä, jolloin vaarati-
lanteita syntyy usein. Vas-
taus, infra- ja ympäristö-
palvelupäällikkö: Vuoden 
2024 Turvalliset Koulu-
polut- hankkeessa on tun-
nistettu nämä kohteet lii-
kenneturvallisuuspuutteina, 
jotka vaativat erillisinvestoin-
tia ja erillistä suunnitelmaa liiken-

neturvallisuuspuutteiden korjaamiseen sekä mah-
dollista kaavamuutosta. Infra- ja ympäristöpalve-
luilla on kuitenkin mahdollista tehdä akuutteina 
toimenpiteinä alueelle mahdollisia liikennemerk-
kimuutoksia liikenneturvallisuuden parantami-
seksi jo tälle vuotta.

Koirankakkojen keräily osaksi
yhteisöllistä sekajätekeräilyä
Koiran kakkojen kertyminen kevyen liikenteen 
väylille on siisteyshaaste, joka puhuttaa vähintään 
joka kevät. Erityisesti keskustan alueella ja lähi-
öissä kakat ovat ikäviä, kun lapsia liikkuu alueel-
la ja myös koirat sotkivat itsensä niihin. Ehdotus 
kakkojen vähentämiseksi on seuraava: 1. Jokainen 
kuntalainen voi halutessaan laittaa omaan jäteasti-
aan tarran, joka kertoo, että astiaan saa laittaa koi-
ran jätöksiä.2. Ulkoiluttaja katsoo tarrasta ja pu-
dottaa kakkapussin lähimpään tällaiseen roskik-
seen. 3. Kakkojen keräily hoituu samalla kun jä-
teastiat muutenkin tyhjennetään. Erittäin toimi-
va, edullinen ja yhteisöllinen idea. Vastaus, infra- 
ja ympäristöpalvelupäällikkö: Kunta on asenta-
nut kesän 2024 aikana roskapussiautomaatteja ja 
niistä tiedottamisen yhteydessä on myös mainittu 
mahdollisuudesta noutaa Kunnan Asiointipisteel-
tä astiatarroja (ii.fi/ajankohtaista/koirankakka-
roska-astiatarroja-jakoon-pientaloaluille). Tarroja 
on edelleen saatavilla Asiointipisteeltä.

Kaukalo Alarannalle ja jääalue
leikkipuiston viereen
Aiemmin Alarannalla oli kaukalo ja pieni kent-
tä ja niissä oli todella paljon luistelijoita iltaisin, se 
oli yksi Iin alueen suosituimmista paikoista. Ha-
minan kentällä on usein paljon luistelijoita ja pe-
liin ei pääse aina mukaan. Valtarin kaukaloa ei tu-
le rakennusprojektin vuoksi ja keskustan kentälle 
on entistä enemmän tulijoita. Alarannan koulun 
kentän pohja on huonompi ja jään kunto usein 
huono. Lasten ja nuorten liikkumisen tukeminen 
lähiliikuntapaikalla on ratkaisevan tärkeä aktii-
visen harrastuksen syntymisen ja säilymisen kan-
nalta. Me Alarannan asukkaat vetoamme päättä-
jiin, että kaukalo ja jääalue saataisiin takaisin. Vas-
taus, infra- ja ympäristöpalvelupäällikkö: Alaran-
nan kaukalo jouduttiin aikanaan purkamaan, kos-
ka siihen kohdistui toistuvaa ilkivaltaa, jonka seu-
rauksena rakenteet vaurioituivat merkittävästi ei-
kä kaukaloa voitu enää käyttää turvallisesti. Alu-
eelle on käynnistymässä puistosuunnitelman laa-

timinen, tavoitteena on luoda viihtyisä ja 
monipuolinen puisto, joka tarjoaa toi-

mintaa eri-ikäisille kuntalaisille. 
Suunnitelmassa on alustavasti tar-

kasteltu myös nuorille suunnat-
tuja toimintoja, kuten esimer-
kiksi skeittipuisto- tai pumpt-
rack- tyyppisiä ratkaisuja. Tei-
dän aloitteenne huomioidaan 
suunnittelutyössä. Alarannan 
koulun yhteyteen suunnitellaan 

uusi kaukalo, jonka rakentami-
nen alkaisi vuonna 2028, mikäli 

valtuuston hyväksymät määrärahat 
sen mahdollistavat.

JOKAINEN KUNTALAISALOITE
KÄSITELLÄÄN

Kuntalaisaloite saa olla muodoltaan 
vapaamuotoinen mutta aloitteen 
tulee selkeästi koskea kunnan
toimintaa.
Esimerkiksi tiedusteluja tai henkilökoh-
taisia avustusanomuksia ei aloitteen 
nimissä voi tehdä. Aloitteen voi tehdä 
kuntalaisaloite.fi –verkkopalvelun kautta 
tai postittamalla aloite allekirjoitettuna 
kunnan kirjaamoon. Kaikki verkkopal-
velussa tehdyt aloitteet ovat julkisia. 
Palvelussa voi myös kannattaa muiden 
tekemiä aloitteita (kerätä nimiä). 

Kunnan
palveluista

voi antaa myös
palautetta

verkko-
lomakkeella:
ii.fi/palaute

Sote-keskus ja 
muutkin palvelut 

säilynevät nykyisen tasoise-
na – ainakin vuoden 2026. 
Mutta työtä on tehtävä sen 
eteen, että Iihin saataisiin 
lisää palveluja. 
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Teksti: Maria Tervo, kielikoordinaattori 

Valtakunnallinen Kaksari-
verkosto kokoaa yhteen kaksi-
kielisen opetuksen kehittämis-
hankkeita eri puolilta Suomea. 
Verkostossa on mukana sekä 
kuntia että yksittäisiä kouluja, 
jotka kehittävät kaksikielistä 
opetusta omilla paikkakunnil-
laan ja omista lähtökohdistaan 
käsin.

Toiminta on monipuolista. 
Mukana on esimerkiksi suo-
mi–englanti- ja suomi–ve-
näjä-kaksikielistä opetusta, 

kielirikasteista englannin- tai muunkie-
listä opetusta sekä ruotsinkielistä kieli-
kylpytoimintaa. Hankkeiden toteutta-
mista tukee Opetushallitus.

Avoimuus kieliä ja
monikielisyyttä kohtaan
on lisääntynyt
Kaksari-verkoston koordinointi on ai-
emmin hoidettu Helsingistä, mut-
ta vuoden alusta vastuu siirtyi Iihin. 
Kansallinen koordinaatiovastuu tarjo-
aa meille ainutlaatuisen mahdollisuu-
den tehdä tunnetuksi työtämme kielten 
opetuksen kehittämisessä.

Iissä on toteutettu ruotsin kielen esiin 
nostamiseen keskittyvää hanketta jo 
syksystä 2021 lähtien. Tällöin aloitin 
kielikoordinaattorina ja ruotsin aineen-
opettajana kiertämisen kunnan päivä-
kodeissa ja alakoulujen luokilla 0–2. 
Ruotsinkielisissä tuokioissa leikitään, 
lauletaan, harjoitellaan sanoja esimer-
kiksi väreistä ja eläimistä sekä tutustu-
taan ruotsalaiseen kulttuuriin ja tapoi-
hin. Toiminta on jatkunut yhtäjaksoi-
sesti aina siitä lähtien, ja sen myötä on 
havaittavissa selkeitä asennemuutoksia. 
Avoimuus kieliä ja monikielisyyttä koh-
taan on lisääntynyt, ja lapset suhtautu-
vat kieliin innostuneesti. He ovat roh-
kaistuneet käyttämään kieliä arjessaan 

ja haluavat oppia niitä lisää.
Erityisen ilahduttavaa on ylisukupol-

vinen kielten oppiminen. Päiväkodin 
ruotsinkielisissä tuokioissa opitut ter-
vehdykset ja sanat kulkeutuvat kotei-

hin asti, ja lapset opettavat ruotsia myös 
vanhemmilleen ja isovanhemmilleen. 
Tämä on konkreettista palautetta, jota 
olen saanut kiertäessäni kunnan päivä-
kodeissa ja kouluissa.

Kielikoordinaattorina vastaan Kaksa-
ri-verkoston koordinoinnista ainakin tä-
män kevään ajan. Käytännössä työ sisäl-
tää uutiskirjeiden laatimista Kaksari-ver-
koston hanketoimijoille, ajankohtais-
ten asioiden jakamista sekä webinaarien, 
koulutusten ja tapaamisten järjestämistä 
yhteistyössä Opetushallituksen kanssa.

Kaksari-koordinaatioon kuuluu tiivis 
yhteistyö ja säännöllinen yhteydenpito 
eri puolilla Suomea toimivien hankkei-
den kanssa. Yhdessä jaamme kokemuk-
sia, tuemme toisiamme ja kehitämme 
sekä paikallista toimintaa että koko val-
takunnallista kaksikielisen opetuksen 
hankeverkostoa.

Huhtikuussa Iihin saapuu jälleen 
hanketoimijoita vierailulle. Edelli-
sellä kerralla vierailijoita oli noin 30 
opetusalan ammattialaisia eri puolil-
ta Suomea.

Iin kunta uutisoi joulu-
kuussa, että Valoa Net-
works Oy on aloittanut 
datakeskuksen rakenta-
misen suunnittelun Iin 
Hervan sähköaseman 
läheisyyteen. Yhtiö on 
yhdysvaltalaisen Meta 
Platforms Inc:n tytär-
yhtiö, joka tunnetaan 
maailmanlaajuisesti 
sosiaalisen median pal-
veluistaan, kuten Face-
bookista, Instagramista 
ja WhatsAppista. Metal-
la on ollut datakeskus 
toiminnassa Ruotsin 
Luulajassa vuodesta 
2013 lähtien.

Hervan alue on jo 
nykyisellään teol-
lista ympäristöä. 
Alueelle rakenne-

taan parhaillaan valtion omista-
maa kantaverkon sähköasemaa 
ja -verkkoa. Sähköasemaan oh-
jautuu merkittävä määrä tuuli- 
ja aurinkovoimaloiden tuotta-
maa sähköä. Tämä tekee aluees-
ta datakeskustoiminnan kan-
nalta kiinnostavan.

Kunta ohjaa kaavoitusta
Hervan alueelle laaditaan par-
haillaan yleis- ja asemakaavaa. 
Kaavoituksen rinnalla toteute-
taan ympäristövaikutusten ar-
viointi, ja myös maisemavaiku-
tuksia tarkastellaan osana ko-
konaisuutta. 

Iin kunnan maankäytös-
tä, kaavoituksesta ja yritys-
ten sijoittumispalveluista vas-
taava elinvoimajohtaja Hele-
na Illikainen kertoo, että kaa-
van suunnittelusta vastaa laaja 
asiantuntijajoukko.  

– Kunta ohjaa kaavoitusta ja 
hyväksyy kaavat, mutta kustan-
nuksista vastaa Valoa Networks 
Oy. Hankkeen vaikutuksia ih-
misiin, luontoon, liikenteeseen 
ja maisemaan arvioidaan huo-
lellisesti. 

Vaikutusten arviointi perus-
tuu useisiin erillisiin selvityk-

siin, kuten kasvillisuus- ja luon-
totyyppiselvityksiin, arkeologi-
seen inventointiin sekä huleve-
si-, maaperä- ja rakennettavuus-
selvityksiin. Lisäksi laaditaan 
liikenneselvitys. 

– Ennen kuin mahdollinen 
investointi voi toteutua, tar-
vitaan hyväksytyt kaavat sekä 
useita lupia, kuten rakennus-, 
ympäristö- ja vesiluvat, Illikai-
nen listaa.

Kaavoitus- ja lupaprosessien 
jälkeen yritys tekee päätöksen 
siitä, käynnistyykö investointi 
ja rakentaminen.

Kaavaluonnokset
nähtäville ennen kesää
Yleiskaavan luonnoksessa hah-
motellaan alueen käyttötar-
koitukset, tie- ja liikennejärjes-
telyt, suojeltavat kohteet sekä 
sähkölinjojen sijainnit. Data-

keskusta koskevassa asemakaa-
valuonnoksessa määritellään ja 
ohjataan tarkemmin datakes-
kuksen rakentamista. Varsinai-
sia rakennuspaikkoja ei merki-
tä kaavoihin, mutta luonnokset 
auttavat hahmottamaan alueen 
kokonaisuutta. 

– Alueelle ei ole suunnitteil-
la erityisen korkeita rakennuk-
sia tai laajoja yhtenäisiä kenttiä, 
kuten esimerkiksi aurinkovoi-
maloiden yhteydes-
sä. Yrityspuisto-
mainen raken-
ne mahdol-
listaa viher-
alueiden ja 
metsäkais-
taleiden 
säilyttämi-
sen asutuk-
sen läheisyy-
dessä, Illikai-

nen kertoo.
Kaavaluonnosten valmistut-

tua koko aineisto selvityksi-
neen ja vaikutusarvioineen ase-
tetaan julkisesti nähtäville. Sa-
massa yhteydessä kunta järjes-
tää kaikille avoimen kaavatilai-
suuden, jossa hankkeen vaiku-
tuksista voi keskustella suoraan 
kaavan valmistelijoiden kanssa. 
Luonnoksesta pyydetään viran-
omaislausunnot ja kuntalaisten 

mielipiteet, joihin laadi-
taan vastineet. Tä-

män pohjalta val-
mistellaan tar-

kempi kaava-
ehdotus syk-
sylle.

– Alueen 
maanomis-

tajia tiedote-
taan myös erik-

seen, ja paikalli-

sille yrityksille tarjotaan sään-
nöllisesti ajantasaista tietoa. Ta-
voitteenamme on avoin vuoro-
puhelu ja se, että paikalliset yri-
tykset ja kuntalaiset ovat hank-
keen keskeisiä hyötyjiä, Illikai-
nen painottaa.

Merkittäviä työllisyys- 
ja talousvaikutuksia Iille
Suuren datakeskuksen rakenta-
minen on monivuotinen hanke, 
jolla olisi merkittäviä vaikutuk-
sia Iin elinkeinoelämään. Data-
keskukset eivät ole keskenään sa-
manlaisia, mutta kansallisten 
selvitysten mukaan jo 100 me-
gawatin datakeskus voi työllistää 
suoraan 50–150 henkilöä. 

Rakentamisvaiheessa työlli-
syysvaikutukset voivat nousta 
jopa tuhansiin työntekijöihin. 

– Iin kokoisessa kunnassa 
vaikutus olisi huomattava, sil-
lä nykyiset suurimmat paikal-
liset yrityksemme työllistävät 
kymmeniä, eivät satoja ihmisiä. 
Ammattilaisia tarvitaan laajas-
ti eri aloilta.

Rakentamisvaiheeseen lukeu-
tuvat esimerkiksi maarakennus- 
ja betonityöt, rakennusten pys-
tytykset, kuljetukset, siivous- ja 
ruoka- ja majoituspalvelut se-
kä kone- ja autovuokrausta sekä 
LVI- ja sähköpalveluita.

Rakentamisen käynnistyes-
sä kunnan kiinteistöverotulot 
kasvavat rakennetun kerrosalan 
mukaan. Myös välillisiä tuloja 
syntyy kuntaan työllisyystilan-
teen kohentumisen ja yhteisö-
verojen kautta. 

– Meillä on paikallista osaa-
mista valmiiksi monilla aloil-
la, ja hanke voi synnyttää myös 
uusia yrityksiä ja palveluja, Illi-
kainen jatkaa.

Katse myös Isokankaalle
Iissä tarkastellaan samanaikai-
sesti myös Isokankaan sähkö-
aseman aluetta teollisuuden ke-
hittämisvyöhykkeenä. Alueen 
soveltuvuutta selvitetään par-
haillaan, ja kaavoituksen käyn-
nistämistä arvioidaan.

Perusopetuslain mukaan lapsen on osallis-
tuttava vuoden kestävään esiopetukseen tai 
muuhun esiopetuksen tavoitteet saavutta-
vaan toimintaan. Vastuu lapsen osallistumi-
sesta on huoltajalla. 

Maksutonta esiopetusta annetaan 19 tuntia viikossa 
lukuvuoden aikana. Esiopetus noudattaa pääsääntöi-
sesti koulujen ja päiväkotien työjärjestystä. Opetus, 
ruokailu ja koulutarvikkeet ovat oppilaalle maksutto-
mia riippumatta esiopetuspaikasta.

Oppilaaksiotto toteutetaan ilman erillistä 
haku- tai ilmoittautumisvaihetta
Huoltajille ilmoitetaan lapsen tuleva esiopetusyksik-
kö helmikuun aikana. Esioppilaat sijoitellaan ryh-
miin, joissa on samaan lähikouluun siirtyviä tulevia 
koulukavereita.

Opetus- ja varhaiskasvatuslautakunta on päättä-
nyt kokouksessaan 18.1.2026, että esiopetusta järjes-
tetään lukuvuonna 2026–2027 seuraavissa yksiköis-
sä: Kotikujan päiväkoti, Nikkarin päiväkoti, Hami-
nan koulu, Kuivaniemen koulu, Jakun koulu ja Har-
juntähden päiväkoti (yksityinen).

Esiopetus on päiväkodissa maksutonta. Esiope-
tusajan ulkopuolinen varhaiskasvatus on maksul-
lista. Esiopetuksen työ- ja loma-ajat lukuvuon-
na 2026–2027 päätetään sivistyslautakunnas-
sa 29.2.26 ja päätetyt ajat näkyvät verkkosivuilla: 
ii.fi/esiopetus

Täydentävään varhaiskasvatukseen
haku 31.3.2026 mennessä
Mikäli esioppilaalla on täydentävän varhaiskasvatuk-
sen tarve esiopetuksen lisäksi, tulee sitä hakea sähköi-
sen Daisy- asioinnin kautta.

Oikeus maksuttomaan kuljetukseen
Kunta järjestää kuljetuksen sivistyslautakunnan hy-
väksymien periaatteiden mukaisesti silloin, kun mat-
ka esiopetukseen ylittää kolme kilometriä. Lisäksi 
kaikki koulureitit arvioidaan Koululiitu-menetelmäl-
lä ja liian vaaralliseksi arvioitujen reittien osalta jär-
jestetään myös maksuton kuljetus. Näissä tapauksissa 
kuljetuspäätös myönnetään suoraan, eikä huoltajan 
tarvitse sitä erikseen hakea. 

Mikäli matka on alle kolme kilometriä ja huoltaja ha-
kee harkinnanvaraista maksutonta koulumatkaetuutta 
Wilma-järjestelmässä tarvittavine asiantuntijalausuntoi-
neen, tulee hänen hakea kuljetusta 31.5. mennessä.

Mikäli oppilas tarvitsee esiopetuksen lisäksi täy-
dentävää varhaiskasvatusta päiväkodissa, ei kunta jär-
jestä koulukuljetusta.

Lisätietoa sivistyspalveluiden palveluohjauksesta, 
p. 040 6233 550 ja verkossa: ii.fi/esiopetus

Ihmiset, luonto ja liikenne -
datakeskustoiminnan vaikutuksia
arvioidaan kaavoituksessa laajasti

Hervan alue sijaitsee Yli-Olhavan kylän itäpuolella, noin 25 kilometriä Iin kuntakeskuksesta koilliseen. 
Suunnittelualue kattaa noin 1 160 hehtaaria. Tästä noin 475 hehtaaria on varattu erityisesti datakes-
kustoimintaan.

Mikä on datakeskus?  
Datakeskus koostuu rakennuk-
sista, joissa sijaitsee suuri mää-
rä tietokoneita eli palvelimia. 
Näiden avulla käsitellään ja 
säilytetään digitaalisten palve-
luiden, kuten verkkosivujen ja 
sovelluksien tietoja.
Miksi Iihin? 
Hervan alue sijaitsee suuren 
sähköaseman ja kantaverkon 

voimalinjojen risteyskohdassa 
ja alueella tuotetaan runsaasti 
puhdasta sähköä, jota datakes-
kus tarvitsee. Lisäksi Suomes-
sa on viileä ilmasto, luotettava 
sähköverkko, hyvät tietoliiken-
neyhteydet sekä riittävästi va-
paata tonttimaata. 
Nostaako datakeskus sähkön 
hintaa? 
Sähkön hinta muodostuu Suo-

messa valtakunnallisilla ja poh-
joismaisilla sähkömarkkinoil-
la, eikä sähkön hinta määräy-
dy kuntakohtaisesti. Datakes-
kus ei siten voi nostaa sähkön 
hintaa yksittäisessä kunnas-
sa tai paikallisen energiayhti-
ön kautta.
Rakennetaanko datakeskus 
veronmaksajien rahoilla? 
Datakeskukset ovat yksityisiä 

investointeja, ja suunnittelu ja 
rakentaminen rahoitetaan yri-
tyksen toimesta.
Mitä jos datakeskus jää tyh-
jilleen tulevaisuudessa? 
Rakennukset ovat pitkäikäi-
siä ja ne voidaan tarvittaes-
sa muuttaa muuhun käyttöön. 
Alueelle rakennettu infra-
struktuuri jää kunnan ja alueen 
hyödyksi.

Viisi
kysymystä
data-
keskuksista

Hervan
yleis- ja asema-

kaavan osallistumis-
ja arviointisuunnitelmat

ovat nähtävillä koko
kaavoitusprosessin ajan
kunnan verkkosivuilla:

ii.fi/kaavoitus

Vuonna 2020 syntyneet lapset aloittavat esiopetuksessa syksyllä

Ii sai koordinaatiovastuun

Valtakunnallinen Kaksari-verkosto kokoaa yhteen kaksikielisen opetuksen kehittämishankkeita eri puolilta Suomea. 

Kaksari-verkoston 
koordinointi

on aiemmin hoidettu 
Helsingistä, mutta vuoden 
alusta vastuu siirtyi Iihin. 

valtakunnallisesta Kaksari-verkostosta
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Teksti: Riikka Takalo, omavalmentaja

Työnhakijan palvelu-
prosessia uudistetaan 
hallitusohjelman mu-
kaisesti. Lakimuutosten 
tavoitteena on, että yhä 
useampi työllistyisi en-
tistä nopeammin. Muu-
toksia on tehty muun 
muassa työnhakijan pal-
veluprosessia ja työnha-
kuprofiileja koskevaan 
lainsäädäntöön. Samalla 
työttömyysturvan seu-
raamusjärjestelmää on 
uudistettu. 

Lakimuutokset tulevat voimaan 
portaittain vuoden 2026 aikana. 
Samaan aikaan myös toimeen-
tulotukea uudistetaan 1.2.2026 
alkaen sekä työttömyysetuuksia 
yhdistetään 1.5.2026 alkaen.

Alkuhaastattelu
Uudelle työnhakijalle järjeste-
tään alkuhaastattelu 10 päivän 
kuluessa työnhakijaksi rekiste-
röitymisestä. Tapaamiset jär-
jestetään lähtökohtaisesti työl-
lisyyspalveluissa paikan pääl-
lä. Työvoimaviranomaisen on 
järjestettävä alkuhaastattelun 
ja ensimmäisen työnhakukes-
kustelun välillä viisi täydentä-
vää työnhakukeskustelua, el-
lei palvelun tarve ole pie-
nempi. Käytännössä siis täy-
dentävien työnhakukeskus-
teluiden määrä on työn-
hakijan tuen tarpeen mu-
kaan 0–5 tapaamista.  

Työnhakuvelvollisuus
Työnhakuvelvollisuus asete-
taan alkuhaastattelussa ja työn-
hakukeskusteluissa laadittavas-
sa työllistymissuunnitelmassa. 
Pääsääntöisesti työnhakuvelvol-
lisuus on neljä paikkaa kuukau-
dessa, mutta työkyvystä, ammat-
titaitosuojasta ja muista tekijöis-
tä riippuen määrää voidaan pie-
nentää. Merkittävin työnhaku-
velvollisuutta koskeva muutos 
on, että osa-aikatyössä olevilla 
on lähtökohtaisesti sama työn-
hakuvelvollisuus kuin kokonaan 
työttömillä.  

Työvoimaviranomaisen osoit-
tamia työpaikkoja on haetta-
va heti työnhaun alettua. Ha-
kemalla näitä paikkoja ei voi 
täyttää työnhakuvelvollisuut-
ta. Myöskään työnhakuprofiilin 
julkaiseminen Työmarkkinato-
rilla ei täytä enää työnhakuvel-
vollisuutta. 

1.9.2026 alkaen työnhakijan 
tulee julkaista työnhakuprofii-
li. Jos profiilia ei julkaista mää-
räajassa, työvoimaviranomainen 
julkaisee sen työnhakijan puo-

lesta. Työnhakuprofiilia ei kui-
tenkaan edellytetä, jos työnha-
kija ei esimerkiksi käytä sähköis-
tä asiointia.

Työnhaun päättyminen
Tähän asti työnhaku on päät-
tynyt, jos työnhakija jättää tois-
tuvasti asioimatta työvoimavi-
ranomaisen kanssa sen antamas-
sa määräajassa ja edellyttämäl-
lä tavalla. 1.3.2026 alkaen työn-
haku päättyy ensimmäisestä asi-
oinnin laiminlyönnistä. Samaan 
aikaan otetaan käyttöön enna-
kolliset tekstiviestimuistutuk-
set muun muassa varatuista ta-
paamisista ja pian umpeutuvista 
tehtävien määräajoista.  

Laiminlyönnit
Myös laiminlyöntien seuraa-
mukset kiristyvät 1.3.2026 alka-
en. Aiemmin käytössä ollut ne-
liportainen seuraamuskokonai-
suus poistuu. Jos työnhakija me-
nettelee moitittavasti, eikä hä-

nellä ole työttömyysturvalain 
näkökulmasta hyväksyttävää syy-
tä menettelylleen, ensimmäises-
tä laiminlyönnistä seuraa seitse-
män päivää korvauksetonta mää-
räaikaa eli karenssia. Toisesta lai-
minlyönnistä seuraa kuuden vii-
kon työssäolovelvoite, ennen 
kuin etuusoikeus palautuu. Lai-
minlyöntien toistuvuutta tarkas-
tellaan aina uusimmasta laimin-
lyönnistä 12 kuukautta taakse-
päin, kuten aiemminkin. 

Koulutusta vailla olevat 
nuoret
Koulutusta vailla oleva nuori on 
alle 25-vuotias, joka ei ole suo-
rittanut lukion tai peruskoulun 
jälkeistä, ammatillisia valmiuk-
sia antavaa tutkintoa. Koulutus-
ta vailla olevan nuoren on haet-
tava vuosittain vähintään kah-
ta syyslukukaudella alkavaa 
opiskelupaikkaa. Uuden sään-
nöksen mukaan näihin paikkoi-
hin hyväksytään myös päätoimi-

set opinnot kansanopistossa tai 
liikunnan koulutuskeskuksessa. 

Työnhakukeskustelussa laa-
dittavassa suunnitelmassa voi-
daan yksilöllisissä tilanteissa so-
pia myös, että nuori hakee opis-
kelemaan esimerkiksi tutkin-
non osaa, tutkintoon valmen-
tavaan koulutukseen tai työ-
hön ja itsenäiseen elämään val-
mentavaan koulutukseen 
(TUVA- ja TELMA -opin-
not). Nuoren tulee kuitenkin 
täyttää koulutuksen opiskelija-
valinnan ehdot.  

Jos nuori ei hae opiskelemaan, 
ei tule valituksi oman toimin-
tansa vuoksi tai ei ota opiske-
lupaikkaa vastaan, työttömyy-
setuuden maksaminen päät-
tyy 1.9.2026 alkaen. Etuusoi-
keus palautuu 21 viikon työssä-
olon tai työllistymistä edistäväs-
sä palvelussa olon jälkeen, nuo-
ren täytettyä 25 vuotta tai suori-
tettuaan ammatillisia valmiuksia 
antavan tutkinnon.  

Muutoksia Kelassa
Toimeentulotukeen on helmi-
kuun alusta asetettu kiristyk-
siä. Jos 18 vuotta täyttäneellä ei 
ole toimeentulotukeen nähden 
ensisijaista etuutta haettuna, Ke-
la arvioi, olisiko hänellä oikeus 
sellaiseen etuuteen. Jos Kela esi-
merkiksi arvioi, että toimeentu-
lotukea hakeva olisi työkykyi-
nen, se voi velvoittaa hakijan il-
moittautumaan työnhakijaksi ja 
hakemaan kokoaikatyötä. 

Jos kehotuksesta huolimatta 
henkilö ei hae yhden kuukauden 
aikana ensisijaisia etuuksia, toi-
meentulotuen perusosaa alenne-
taan 50 prosentilla. Myös kaik-
kien toimeentulotukea saavi-
en perusosaa leikataan 2–3 pro-
senttia ja suojaosuus poistetaan. 

Yleistuki yksinkertaistaa työt-
tömän sosiaaliturvaa, kun se 
korvaa 1.5.2026 alkaen työ-
markkinatuen ja peruspäivära-
han. Etuuden suuruus pysyy sa-
mana kuin aiemmin. Yleistuki 
on laaja sosiaaliturvauudistus ja 
sen eteneminen on vaiheittais-
ta. Siihen yhdistetään myöhem-
mässä vaiheessa muita etuuksia. 

Työnantaja, ilmoita
avoimesta työpaikasta
Voit ilmoittaa avoimesta työpai-
kasta Iin työllisyyspalveluiden 
verkkosivujen kautta: ii.fi/ilmoi-
ta-tyopaikka sekä löydät ilmoi-
tuslomakkeen myös QR-koodilla

Me työllisyyspalveluissa jul-
kaisemme ilmoituksen puolesta-
si Työmarkkinatorilla tai teemme 
hakuilmoituksen hiljaiseen ha-
kuun. Hiljaisen haun kautta et-
simme työnhakijajoukosta tehtä-
vään soveltuvimmat ehdokkaat, 
olemme heihin yhteydessä ja var-
mistamme heidän kiinnostuk-
sensa tehtävää kohtaan. Toimi-
tamme työnantajalle valittujen 
ehdokkaiden esittelytiedot. Pal-
velulupauksemme on kartoittaa 
sopivat ehdokkaat viiden arkipäi-
vän kuluessa yhteydenotosta. 

Kuntalisän ehtojen ja ohjeis-
tuksen päivitys on työn alla, ja 
ilmoitamme asiasta erikseen, 
kun päivitykset on tehty. Työn-
antaja-asiakkaat voivat olla yh-
teydessä yritysyhteistyön asian-
tuntijaan Milla Laksoon, p. 040 
157 9889, milla.lakso@ii.fi
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Teksti ja kuva: Jaana Soronen, Ii-opiston rehtori

Opetusministeriö myönsi Iin kun-
nalle 10.6.1966 luvan perustaa Iin 
kunnan kansalaisopiston. Päätöksen 
mukaan opiston tehtävänä oli tarjota 
varttuneille nuorille ja aikuisille kan-
salaistaitojen opetusta, luoda pohjaa 
jatko-opinnoille, edistää itseopiske-
lua ja henkistä kasvua sekä ohjata 
vapaa-ajan mielekkääseen käyttöön.

Opiston toiminta käynnistyi syksyl-
lä 1966 pienimuotoisesti, mutta 
on laajentunut ja kehittynyt vuosi-
kymmenten aikana yhteiskunnal-

listen muutosten mukana. Iin kansalaisopistos-
ta on kasvanut koko kunnan tärkeä oppimis-
keskus kaikenikäisille. Opiston vahvuutena on 
laaja ja joustava opetustarjonta: kurssitoiveisiin 
on vastattu ennakkoluulottomasti aina, kun ti-
lat ja resurssit ovat sen mahdollistaneet.

Ensimmäisenä toimintavuonna 1966–1967 
opistossa opiskeli 355 opiskelijaa. Vuonna 2025 
Iin kansalaisopistossa ja taidekoulussa opiskeli 
yhteensä 1 850 henkilöä, joista noin 600 lapsia 
ja nuoria. Iin taidekoulussa opiskelee vuosittain 
noin 300 lasta ja nuorta. Suosituimmat opiston 
kurssit täyttyvät ilmoittautumisten auettua alle 
viiden minuutin sisällä. Näitä ovat kudonta, ke-
ramiikka ja kuntosaliryhmät.

Kansalaisopisto on merkittävä
kulttuuri- ja hyvinvointitoimija Iissä
Se tukee kuntalaisten osallisuutta, arjen jak-
samista ja ennaltaehkäisevää terveyttä tarjo-
amalla lähellä olevia harrastus- ja oppimis-
mahdollisuuksia kaikenikäisille. Toiminta 
vahvistaa lasten ja nuorten kasvua sekä perhei-

den hyvinvointia, ja aikuisille sekä senioreil-
le jatkuva oppiminen ja ryhmätoiminta ovat 
tärkeitä voimavaroja. Kurssit toimivat merkit-
tävinä sosiaalisina kohtaamispaikkoina ja tu-
kevat sekä henkistä että fyysistä hyvinvointia. 
Asiakaspalautteissa korostuu opiston merkitys 
mieltä rauhoittavana ja tasapainottavana teki-
jänä epävarmassa maailmantilanteessa.

Haluamme vaalia sitä, mikä arjessamme jo 
tuntuu hyvältä ja merkitykselliseltä: avoin-
ta ja lämminhenkistä ilmapiiriä, jossa ihmiset 
kohdataan aidosti ja jossa on helppo olla mu-
kana omana itsenään. Tutut kasvot ja jousta-
va toiminta tekevät opistosta paikan, johon 
on mukava tulla. Monipuoliset ja laadukkaat 
kurssit, innostunut ilmapiiri sekä kyky kuun-
nella ja vastata tarpeisiin luovat toiminnalle 
vahvan pohjan. Samalla pidämme huolta sii-
tä, että toiminta on saavutettavaa kaikille ja 
näkyvästi osana paikallista arkea.

Vuodesta 2026 alkaen Iin kansalais-
opisto ja taidekoulu toimii nimellä
Ii-opisto
Toiminta säilyy ennallaan, mutta opiston 
brändiä nykyaikaistetaan vastaamaan ajan 
henkeä. Opiston ilme ja logo uudistuvat ku-
luvan vuoden aikana. 

Opiston 60-vuotisjuhlavuosi on täynnä ta-
pahtumia. Juhlavuosi huipentuu 5.12. järjes-
tettävään Ii-opiston juhlakavalkadiin, jossa Ii-
si-areenan lavalle nousee noin 150 esiintyjää 
opiston musiikki- ja tanssiryhmistä. Tapahtu-
mista tiedotamme sosiaalisessa mediassa, kun-
nan tapahtumakalenterissa ja muissa kanavis-
sa. Opiston toimistossa saa käydä paikan päällä 
asioimassa tai ihan vaan kertomassa kurssikuu-
lumisia. Kurssiesittelyt ja ilmoittautumiset löy-
tyvät verkkosivuilta: uusi.opistopalvelut.fi/ii

Teksti: Kati Markke, hanketyöntekijä

Iin kirjastossa on käynnistynyt tammikuussa 
Vihreä kirjasto –hanke. Hanke tuo tullessaan 
lisävipinää kirjaston omaan jo aktiiviseen toimin-
taan ja yhteistyöhön eri toimijoiden kanssa sekä 
oheisohjelmaa kesäkuussa järjestettävään Ilmas-
toAreenaan liittyen. Hankkeen tavoitteena on 
kasvattaa ympäristötietoisuutta tapahtumien ja 
viestinnän avulla sekä tuoda näkyväksi kestävän 
kehityksen osaamista. 

Vihreä kirjasto –hankkeessa ovat kunnan lisäksi mukana 
myös Iin ympäristöyhdistys, Oulun kirjasto ja kirjastoauto 
Kauno. Ideoinnissa on jo monipuolista ohjelmaa kuntalai-
sille toimintapajoista, erilaisista vaihtotapahtumista ja luku-
vinkkauksista aina lastentapahtumaan ja asiantuntijavierai-
luihin asti. Kevät näyttää, mitä kaikkea näistä päästään to-
teuttamaan.

Aikuisten lukudiplomi sytyttää
lukemisen kipinän
Lasten lukudiplomi on monessa perheessä jo tuttu juttu, 
ja nyt Iin kirjasto on suunnitellut myös aikuisille lukemi-
seen innostavan lukudiplomin. Olipa lukeminen rakas rutii-
ni, satunnainen ilo tai pitkään uinunut tapa, diplomi tarjoaa 
mahdollisuuden pysähtyä kirjojen pariin ja antaa lukemisen 
kipinän syttyä – tai vahvistaa jo palavaa liekkiä.

Lukudiplomin ideana on ilo, ei velvollisuus. Se muistut-
taa, että lukeminen voi olla hetki itselle, tapa oppia uutta tai 
matka toisiin maailmoihin. Kun luet, pieni kipinä voi kas-
vaa vahvaksi liekiksi – tai liekki voi palaa tasaisesti ja rauhal-
lisesti osana arkea.

Iin kirjaston henkilökunta on koonnut diplomiin moni-
puolisen valikoiman luettavaa yhdestätoista eri aihealuees-
ta. Lukudiplomin suorittamiseen riittää, että lukee yhden 
kirjan vähintään kahdeksasta aiheesta. Lukija voi valita kir-
jan vapaasti myös listan ulkopuolelta. Bonuksena mukana 
on myös musiikki- ja elokuvavinkkejä. Musiikki tai elokuva 
ei kuitenkaan korvaa luettua kirjaa, eikä niitä lasketa diplo-
min suoritukseksi. Aikaa diplomin suorittamiselle on vuo-
si. Lukudiplomin virallinen julkaisupäivä on Kirjaston päi-
vänä 19.3.2026

Työnhakuun vaikuttavia
lakimuutoksia vuodelle 2026 

Työnhakijan palveluprosessia uudistetaan hallitusohjelman mukaisesti. Lakimuutosten tavoitteena on, 
että yhä useampi työllistyisi entistä nopeammin. 

Tavoitat
Iin työllisyyspalvelut

myös sosiaalisessa
mediassa.

Ilmoitamme Facebookissa
ja Instagramissa ajan-

kohtaisista asioista
sekä tulevista
tapahtumista. 

Vihreä kirjasto -hanke
tuo tietoa ja tapahtumia

Iiläisillä on nyt mahdollisuus vaikuttaa. Jos mieleen tulvahti 
ajatuksia tai ehdotuksia tapahtumista tai erilaisista asiantun-
tijoista, viestiä voi laittaa osoitteeseen: kati.markke@ii.fi

Kansalaisopistosta Ii-opistoksi –
kansalaisopisto Iissä 60 vuotta

Kansalaisopiston kudonnan kurssin töitä keväällä 2025 järjestetyssä näyttelyssä Nurkassa. 
Kudonta on yksi suosituimmista opiston kursseista.



8 IIN HYVÄT TUULET - kuntatiedote 1/2026

IiKALENTERI Julkinen tiedote

MENOVINKKEJÄ KEVÄÄLLE! Myös yhdistykset, seurat ja yritykset 
voivat ilmoittaa kunnan IiKalenterissa järjestämistään avoimista tapah-
tumista, luomalla omat käyttäjätunnuksensa julkaisujärjestelmään.
Katso lisää tapahtumia verkkosivuilta: ii.fi/kalenteri
Tapahtumiin on vapaa pääsy, ellei siitä erikseen ilmoiteta.

Taidekoulun kuvataidenäyttely
Avoinna 30.3. saakka, Nättepori. Taidekoulun syventävien kuvataideryhmässä 
vahvistetaan omaa kuvataiteellista ajattelua ja osaamista. Esillä oleva kuvataide-
näyttely esittelee oppilaiden teoksia, joissa kukin on saanut etsiä omaa mielui-
sinta tapaa tehdä taidetta ja tarkastella kuvallisen ilmaisun kautta itselle tärkeitä 
asioita. Järjestäjä: Ii-opisto.

28.2. Kuutamohiihto Yli-Olhavassa
klo 19–21. Tunnelmallinen ulkotulin valaistu reitti kulkee metsän siimekses-
sä, kaukana katuvaloista. Reitin voi kulkea myös kävellen. Lähtö Yli-Olhavan 
maamiesseurantalolta, Oijärventie 1091. Matkan pituus n. 2,5 km, mahdolli-
suus hiihtää myös pidempi matka. Järjestäjä: Yli-Olhavan maamiesseura.

KIRJASTOT
Lukupiirit klo 18–19
11.3. Kuivaniemi, 12.3. Ii, 8.4. Kuivaniemi, 9.4. Ii, 6.5. Kuivaniemi, 
7.5. Ii. Lukupiirit ovat maksuttomia ja kaikille avoimia, eikä niihin tar-
vitse ilmoittautua etukäteen. Maaliskuussa Ruotsissa August-palkin-
non voittanut Euforia: romaani Sylvia Plathista (Cullhed, Elin, 2022). 
Huhtikuussa toivottu “ääneenlukupiiri”. Vetäjä lukee ääneen pätkiä 
kirjoista, joista yksi voidaan valita tulevan syksyn lukupiiriin. Myös 
osallistujat saavat halutessaan lukea muille omia lempikirjojaan. Tou-
kokuussa matkataan englannin maaseudulle H. E. Batesin kirjassa Oi 
ihana toukokuu (2022).

Körö körö kirjastoon! – Vauvojen loruhetki
Ii kerran kuussa tiistaisin (17.3., 14.4. ja 12.5.) klo 10–10.30 ja Kuiva-
niemi kerran kuussa torstaisin (19.3., 16.4. ja 7.5.) klo 10.30–11. Oh-
jelmassa loruilua, köröttelyä ja sylittelyä sekä uusia ja vanhempia loruja 
vauvaperheen arkeen.

7.3. Iin jääravit
klo 13, Illinsuvanto. Luvassa jännittäviä ravilähtöjä, keppariohjelmaa, kioski. 
Liput 5 € ja alle 16-vuotiaat ilmaiseksi. Järjestäjä: Rannikon hevosseura.

13.3. Workshop-viikon päätöskonsertti
klo 18.30–19.30, Nätteporin auditorio. Ii-opiston musiikinopiskelijoiden kon-
sertissa kuullaan erilaisten soitto- ja laulukokoonpanojen esityksiä. 

1.4. ja 2.4. Ii-opiston musiikinopiskelijoiden kevätkonsertit
klo 18–19, Nätteporin auditorio.

8.4.–28.4. Satumetsän kuiskauksia – Taidekoulun 7–12-vuo­
tiaiden kuvataidenäyttely
Nättepori. Lasten töissä näkyvät rohkea värien käyttö, omaperäiset ideat ja iloinen ko-
keilu, joissa todellisuus ja satu sekoittuvat luontevasti. Näyttely muistuttaa, että satu-
metsä voi löytyä mistä tahansa – kunhan uskaltaa kuunnella ja katsoa avoimin mielin.

13.4. Opisto Pop
klo 19–21.30, Iin urheilijoiden talo (Asemantie 170). Ii-opiston rytmimusii-
kin opiskelijat, soittajat, laulajat ja bändit pääsevät lavalle ja luvassa upeita tun-
nelmia ja rytmimusiikin helmiä eri vuosikymmeniltä. Väliajalla yleisöä palvelee 
kahvio, mistä voi ostaa virvokkeita.

20.4. Soiva luento Iin alueen perinnemusiikista
klo 18–19.30, Nätteporin auditorio. Musiikista vastaa Iin laulupelimannit. 
Laulujen historiasta ja taustoista kertomassa mestaripelimanni Unto Kukka. 

23.4. Kohti fiksuja valintoja – vanhempainilta päihteistä
klo 18–19.30, verkkolähetys. Kaikille 12–16-vuotiaiden nuorten vanhemmille. 
Illan järjestää Ehkäisevä päihdetyö EHYT ry, ja puhujina toimivat oppilaitos-
työn tiimin asiantuntijat. 

28.4. Ii-opiston juhlavuoden konsertti
klo 18–19, Nätteporin auditorio.

8.5.–24.5. Ii-opiston kuvataide- ja kädentaitoryhmien näyttely
Nättepori. Kattaus taidetta ja käsillä tekemisen iloa, oivalluksia ja osaamista Ii-
opiston kuva- ja kädentaitoryhmistä. Töissä näkyvät tekijöidensä yksilöllinen 
kädenjälki, luovuus ja oppimisen prosessi.

5.6. Akola Rauha / Peace
Ajatusjohtajat, päätöksentekijät, teknologiayrittäjät, toimittajat, taitei-
lijat ja kansalaisyhteiskunnan toimijat pohtivat: Kuinka teknologia voi 
auttaa meitä kuulemaan toisiamme paremmin sen sijaan, että se ajaisi 
meitä kauemmas toisistamme? Keskustelu tuotetaan yhteistyössä CMI 
Martti Ahtisaaren rauhansäätiön kanssa.

7.6. Haukifestarit
Kesäinen koko perheen tapahtuma Iijoen rannalla Rantakestilässä tarjoaa 
herkullisia kala-annoksia, musiikkia, vetouistelukilpailun sekä tietoa suo-
malaisista kaloista ja vesienhoidosta.

11.6.–31.7. Art Ii Biennaali
Pohjois-Suomen taiteen ja kulttuurin helmi, jossa taiteilijat maailmalta 
luovat teoksia, jotka kommentoivat ihmisen sekä ympäristön välisiä suh-
teita. Teemana maiseman muutos ja teokset ovat nähtävillä Iin virtojen, 
siltojen ja kylien paikkeilla.

12.6. IlmastoAreena
Paikka löytää toivoa ja konkreettisia ratkaisuja sekä tuo kaikki äänet 
kuuluviin: kansalaiset, päättäjät, elinkeinoelämä ja tutkijat. Samalla se 
antaa osallistujille mahdollisuuden kokea Iin luonnon kauneus ja vie-
raanvaraisuus.

13.6. Nättepop-piknik
Koko kansan maksuton musiikkifestivaali Iijoen rannalla, Iin vanhan 
kunnantalon ja Nätteporin piha-alueella. Mukaan voi ottaa mukaan 
omat eväät tai ostaa paikan päältä.

29.6.–5.7. Uittoviikko
Perinnettä ja nykyaikaa yhdistävä tapahtumasarja, joka levittäytyy Iin 
kylille ja joelle. Toteuttajina iiläiset yhdistykset. Ohjelmassa mm. Ku-
ningasjätkä-tukkilaiskilpailu, herkullisia perinneruokia, osallistavia 
työpajoja ja tapahtumia, jotka tuovat menneiden aikojen tunnelman 
tähän päivään.

19.–23.8. Iin Taiteiden illat
Taidetta, musiikkia, kirjallisuutta meiltä ja maailmalta, yhteistyössä Ou-
lun Muusajuhlien kanssa. Teemana lapset ja lapsenmieliset. Tapahtuman 
tuottaa Iin kulttuuriyhdistykset.

16.–22.11. Valonjuhla
Pysähdytään yhdessä ihailemaan kaamoksen kauneutta ja yhteisön voi-
maa. Taidenäyttelyitä, julkisten tilojen ja rakennusten valaisua.

Olemme osa Oulun Euroopan kulttuuripääkaupunkivuoden tapahtumia. 
Kesälle on tulossa paljon tapahtumia ja tekemistä. Useat yhdistyksemme 
ovat vahvasti mukana tapahtumatuottajina. Lisätietoa tapahtumien oh-
jelmasta julkaistaan kaikkiin koteihin 12.5.2026 jaettavassa Rantapohjan 
liitelehdessä.

Lisätietoa
tapahtumista:
ii.fi/oulu2026


